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Cluster 1

Les Multiculturalistes

Représentant 7% de la population française, ils sont 
majoritairement jeunes et très diplômés. Ils sont 
nombreux à travailler dans l'éducation, la culture, la 
fonction publique et se distinguent par leur « ultra » 
progressisme sur le plan sociétal. Très écolos, ils sont 
en faveur d’une rupture avec l’économie de marché.

Cluster 4

Les Sociaux-Républicains
Les Sociaux-Républicains représentent 6 % de 
la population française, combinent un fort 
attachement aux institutions républicaines avec 
une vision solidaire et redistributive. Défenseurs 
d’un service public fort, ils valorisent la place de 
l’Etat dont il souhaite renforcer la place dans 
l’économie. 

Cluster 7

Les Apolitiques
Les Apolitiques, représentant 8 % de la 
population française, se distinguent par leur 
rejet des clivages idéologiques et leur 
pragmatisme centré sur les préoccupations 
quotidiennes. Modestes économiquement 
et très faiblement politisés, ils manifestent 
un rejet du « système » politique duquel ils 
s’abstiennent régulièrement

Cluster 2

Les Solidaires
Les Solidaires représentent 7 % de la population et 
défendent une société égalitaire centrée sur la 
justice sociale et les services publics. Relativement 
jeunes, issus de milieux variés, ils prônent des 
politiques redistributives fortes, une rupture avec le 
système économique actuel et une transition 
écologique soucieuse de la justice sociale.

Cluster 5

Les Révoltés
Les Révoltés, représentant 4 % de la population 
française, incarnent une défiance profonde envers les 
« élites » et les institutions, exprimant leur sentiment 
d’être les « perdants » d’un système qu’il conteste 
politiquement comme économiquement.  
Majoritairement jeunes et appartenant aux classes 
populaires, ils défendent fermement la justice sociale, 
les droits des salariés et le secteur public.

Cluster 3

Les Sociaux-Démocrates
Les Sociaux-Démocrates représentent 10 % de la 
population et incarnent un progressisme modéré, 
conciliant protection sociale et modernisation. Sensibles 
aux enjeux écologiques et européens, ils prônent des 
réformes progressives plus que la rupture, tout en 
défendant un État-providence fort et une Europe plus 
solidaire.

Cluster 6

Les Modérés
Les Modérés représentent 5 % de la population française 
et incarnent une quête d’équilibre et de compromis face à 
la polarisation du paysage politique. Défenseurs du 
« pragmatisme » économique, ils défendent des 
politiques ciblées et un progressisme mesuré. Favorables 
à une Europe puissante et à des réformes progressives, 
ils privilégient des solutions modérées et prudentes

LES CLUSTERS



Cluster 10

Les Conservateurs
Les Conservateurs représentant 5 % de la 
population française, incarnent une défense 
affirmée des valeurs traditionnelles, de l’autorité 
et de la stabilité économique comme politique. 
Soucieux de préserver « l’ordre », ils rejettent 
les bouleversements perçus comme menaçants.

Cluster 13

Les Autoritaires
Les Autoritaires, représentent environ 8 % de 
la population française, ils prônent un retour à 
« l’autorité » pour enrayer le « déclin 
français » qu’ils regrettent. Majoritairement 
âgés et peu diplômés, ils se positionnent en 
faveur d’un Etat fort sur le régalien et 
soutiennent des mesures autoritaires radicales 
comme le retour à la peine de mort.

Cluster 16

Les Identitaires
Les Identitaires, représentant environ 9 % de la 
population française, incarnent une droite 
nationaliste déterminée à préserver une identité 
culturelle et religieuse perçue comme menacée. 
Les Identitaires prônent des mesures drastiques 
en matière sécuritaire et migratoire, tout en 
exprimant une opposition frontale aux politiques 
écologiques jugées excessivement con-
traignantes.

Cluster 11

Les Sociaux-Patriotes
Les Sociaux-Patriotes représentant environ 5 % de la 

population française. Ils font partie des plus défiants à 

l’égard de l’immigration, de l’écologie, de l’UE et sont 

favorables à davantage de frontières et de sécurité. 

Hostiles aux aides sociales, ils n’en sont pas moins 

favorables aux services publics et aux droits des salariés. 

Cluster 14

Les Anti-Assistanat
Les Anti-Assistanat, représentant environ 6 % de la 
population française, prônent une société fondée sur la 
responsabilisation individuelle et le « mérite ». Rejetant 
fermement les aides sociales perçues comme coûteuses 
ou inefficaces, ils plaident pour un modèle économique 
libéral, marqué par une méfiance envers l’État-
providence. Pro-frontières et pro-sécurité, ils ne prônent 
pas une rupture franche avec le système.

Cluster 12

Les Réfractaires
Les Réfractaires, représentant environ 6 % de la 
population française, se distinguent par une opposition 
résolue aux « élites » et aux institutions perçues 
comme déconnectées des réalités populaires. 
Majoritairement issus des classes populaires, ce 
groupe exprime un attachement à « l’identité 
nationale », une défiance forte à l’égard de 
l’immigration et de l’UE.

Cluster 15

Les Traditionalistes
Représentant environ 6 % de la population française, 
les Traditionalistes s’ancrent dans une vision 
conservatrice de la société, centrée sur la famille, la 
religion et l’autorité. Ils défendent fermement les 
valeurs chrétiennes, s’opposant aux évolutions 
sociétales perçues comme menaçantes, telles que le 
multiculturalisme ou les droits des minorités sexuelles.

Cluster 9

Les Libéraux
Les Libéraux, représentant 5 % de la population 
française, se distinguent par leur profil socio-
économique privilégié et leur forte adhésion à une 
économie libérale et au projet européen. 
Majoritairement diplômés et aisés, ils valorisent le 
mérite et l’innovation, prônent une intégration 
européenne renforcée.

Cluster 8

Les Centristes
Représentant 6% de la population française, ce sont 
majoritairement des diplômés aisés avec un patrimoine 
économique important. Occupant souvent des postes de 
cadres supérieurs ou professions libérales, ils sont 
modérés, refusant bien souvent les « clivages », très pro-
européens et économiquement libéraux. On peut dire des 
Centristes qu’ils appartiennent à « la France qui va 
bien ».



SYNTHÈSE



Dans un contexte marqué par les tensions économiques, les mutations du travail et la montée des préoccupations 
environnementales, les entreprises occupent une place centrale dans le débat public. Mais comment sont-elles 
perçues par les Français ? À quelles attentes doivent-elles répondre ? Et quel rôle leur attribue-t-on aujourd’hui ? 
Ce sondage explore les multiples dimensions du regard porté par l’opinion sur les entreprises, en interrogeant la 
confiance qu’elles suscitent, la fiscalité qui les concerne, leur rôle social et environnemental, ou encore la figure du 
chef d’entreprise. 

Parmi les sept institutions et organisations testées dans notre sondage, les entreprises occupent une position 
médiane en matière de confiance. Elles obtiennent une note de 5,6 sur 10, un score qui grimpe logiquement à 7 sur 
10 chez les artisans, commerçants et chefs d’entreprise, mais chute à 4,5 sur 10 chez les étudiants. L’armée (7/10), 
l’hôpital public (6,6) et l’École (5,8) forment le trio de tête, nettement devant l’État (4,4), les syndicats (3,5) et les 
partis politiques (3,1).

Un point intéressant émerge à propos des impôts et des charges payés par les entreprises, ainsi que des aides 
publiques qu’elles perçoivent. Une majorité des répondants (56 %) estime que les entreprises françaises sont trop 
imposées, contre 37 % qui ne partagent pas cet avis. Mais ils sont également 57 % à considérer que ces mêmes 
entreprises reçoivent trop d’aides publiques. Si ces deux jugements peuvent sembler contradictoires, ils traduisent 
peut-être une défiance plus générale à l’égard de l’intervention de l’État dans l’économie, qu’il s’agisse de fiscalité 
ou de subventions. Dans cette perspective, les entreprises devraient être libres d’agir sans contrainte, afin de 
maximiser leur performance économique.

Les Français et le monde de l’entreprise



Dans le détail, les prises de position sont fortement marquées politiquement. Les électorats d’extrême droite, de 
droite, et dans une moindre mesure du centre, sont très majoritairement convaincus que les entreprises paient trop 
d’impôts et de charges. Aux dernières élections européennes, c’était le cas de 92 % des électeurs de Reconquête, 86 
% de ceux de LR, et 81 % de ceux du RN. À l’inverse, les électorats de gauche sont bien moins nombreux à 
partager ce point de vue : seuls 7 % des électeurs LFI, 10 % des écologistes et 27 % des électeurs PS/PP le pensent.

Concernant les aides publiques, les clivages entre électorats sont moins marqués, mais les résultats par cluster sont 
plus révélateurs. Trois des quatre groupes où les membres considèrent le plus massivement que les entreprises 
reçoivent trop d’aides sont parmi les plus progressistes : les Révoltés (90 %), les Multiculturalistes (86 %) et les 
Solidaires (86 %). Le quatrième, les Sociaux-Patriotes (80 %), est un cluster conservateur sur le plan culturel, mais 
socialement et économiquement protectionniste, composé d’individus aux revenus modestes, souvent issus des 
classes populaires. À l’opposé, les clusters Conservateurs (35 %), Anti-Assistanat (37 %) et Libéraux (40 %), plus 
favorables au privé et au monde de l’entreprise, sont ceux qui rejettent le plus l’idée d’un excès d’aides publiques.

Sur la question des normes encadrant l’activité des entreprises, un consensus assez fort se dégage : deux tiers des 
Français (66 %) estiment qu’il y en a trop, contre 13 % qui jugent leur volume adéquat et 8 % qui pensent qu’il n’y 
en a pas assez. Là encore, une nette fracture oppose les électorats de droite, largement convaincus de l’excès de 
normes, et ceux de gauche, plus nuancés. Seuls deux clusters, les plus progressistes — les Multiculturalistes (40 %) 
et les Solidaires (37 %) — comptent une majorité relative de membres jugeant la quantité de normes actuelles 
insuffisante. Tous les autres estiment qu’il y en a trop, en particulier les Anti-Assistanat (99 %), les Identitaires (99 
%) et les Sociaux-Patriotes (92 %).



Lorsque l’on demande aux Français de choisir entre la performance économique des entreprises et le respect des 
normes sociales et environnementales, les avis sont partagés. 51 % privilégient la compétitivité économique, tandis 
que 44 % accordent la priorité aux engagements sociaux et écologiques. Ce clivage se retrouve sous une autre 
forme lorsqu’il s’agit de définir le rôle principal d’une entreprise : « créer de l’emploi » arrive en tête (37 %), suivi 
de « contribuer au progrès social » (23 %).

Dans la même logique, 12 % des répondants citent le renforcement de la compétitivité comme rôle principal, et 9 
% la réduction de l’impact environnemental. De manière assez logique, les générations les plus jeunes accordent 
davantage d’importance au rôle social et environnemental des entreprises, tandis que les plus âgées privilégient les 
objectifs économiques. Ainsi, 35 % des 25-34 ans et 32 % des 18-24 ans estiment que l’entreprise doit avant tout 
contribuer au progrès social, contre seulement 13 % des 65-74 ans et 21 % des 75 ans et plus.

Interrogés sur la question du pouvoir, 49 % des Français estiment que les dirigeants de grandes entreprises en 
détiennent davantage que le Président de la République, contre 36 % qui pensent l’inverse. Ce sentiment est 
particulièrement marqué chez les professions intermédiaires (60 %), les employés (55 %) et les ouvriers (53 %). En 
revanche, les artisans, commerçants, chefs d’entreprise (48 %) et les étudiants (47 %) penchent plutôt en faveur du 
Président.



Malgré cette perception, une majorité (52 %) considère que les dirigeants de grandes entreprises doivent avoir voix 
au chapitre dans le débat public. C’est notamment le cas des électeurs de Reconquête (78 %), du RN (73 %) et de 
LR (72 %). Néanmoins, cela ne signifie pas pour autant que les Français souhaitent voir ces dirigeants aux plus 
hautes fonctions : 63 % rejettent l’idée selon laquelle ils gouverneraient mieux le pays. Les plus sceptiques sont les 
jeunes de 18 à 24 ans (88 %).

Enfin, une tripartition intéressante apparaît sur la question du temps de travail. Trois visions du rapport au travail et 
au temps libre se dessinent : 32 % des Français aimeraient travailler moins, quitte à gagner moins ; 32 % préfèrent 
travailler davantage pour gagner plus ; et 30 % ne se prononcent pas sur ce choix. L’opinion des individus sur cette 
question semble orientée très fortement par le système de valeurs des individus. Les électeurs appartenant aux 
clusters progressistes et de gauche sont les moins favorables à cette idée de travailler plus pour gagner plus, quand 
au contraire les individus aux opinions plus marquées à droite sont davantage favorables à cette idée qui fut 
centrale dans le programme de Nicolas Sarkozy.



© Entreprises, pouvoir et gouvernance : le regard des Français 

Confiance dans les institutions

Sur une échelle de 0 à 10, quel est votre niveau de confiance dans les organisations et institutions 

suivantes ? (0 = aucune confiance, 10 = confiance totale) 

3,1

3,5

4,4

5,6

5,8

6,6

7,0

Les partis politiques

Les syndicats

L'Etat

Les entreprises

L'Ecole

L'hôpital public

L'armée



Confiance dans les institutions

Cluster L'armée L'hôpital public L'Ecole Les entreprises L'Etat Les syndicats
Les partis 

politiques

Multiculturalistes 4,2 7,7 7,6 2,8 5,3 6,5 4,0

Solidaires 4,0 7,3 7,0 2,7 3,8 5,9 3,2

Sociaux-Démocrates 7,3 7,9 7,3 6,1 7,0 5,1 4,3

Sociaux-Républicains 5,7 7,3 6,8 3,7 5,3 5,4 2,5

Révoltés 5,5 6,3 5,6 3,5 3,0 4,3 2,2

Modérés 7,1 6,9 6,5 6,2 5,2 3,3 2,9

Apolitiques 6,8 6,2 5,9 6,4 4,6 3,3 3,1

Centristes 8,3 7,2 6,1 7,1 6,2 3,0 3,8

Libéraux 8,6 6,7 6,1 7,2 6,5 3,1 3,8

Conservateurs 8,4 6,7 5,4 6,7 4,6 2,8 2,8

Sociaux-Patriotes 6,7 5,6 4,0 4,0 1,9 2,4 1,8

Réfractaires 7,2 6,0 5,3 5,3 1,9 2,3 2,1

Autoritaires 7,9 6,3 5,3 6,2 2,9 2,0 2,6

Anti-Assistanat 8,7 5,6 4,5 7,1 3,2 1,0 2,6

Traditionalistes 8,6 5,6 3,8 7,9 4,0 1,5 3,1

Identitaires 8,5 5,0 3,2 7,3 1,7 0,9 2,3

Moyenne générale 7,0 6,6 5,8 5,6 4,4 3,5 3,1

Sur une échelle de 0 à 10, quel est votre niveau de confiance dans les organisations et institutions 

suivantes ? (0 = aucune confiance, 10 = confiance totale) 
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Confiance dans les institutions

E24 L'armée L'hôpital public L'Ecole Les entreprises L'Etat Les syndicats
Les partis 

politiques

LFI 4,0 7,5 7,3 2,7 4,4 5,9 3,5
EELV 5,6 7,6 7,3 4,3 5,9 6,1 3,4
PS/PP 7,0 7,7 7,4 5,6 6,2 5,2 3,8

Renaissance 8,2 7,3 6,4 7,1 6,8 3,4 4,1
LR 8,2 6,3 5,0 7,6 4,4 1,9 3,2
RN 8,3 5,4 4,1 6,3 2,4 1,4 2,4

REC 8,5 5,4 3,6 6,9 2,6 1,3 2,9
Abstention 6,4 5,9 5,3 5,4 3,4 3,0 2,1
Diplôme

inf au bac 7,1 6,8 6,0 6,0 3,7 3,5 3,3
Bac ou équivalent 7,0 6,3 5,5 5,7 3,6 3,0 2,8

Bac+1/2 7,3 6,6 5,7 5,5 4,2 3,3 3,0
Bac+3/4 6,8 6,7 5,9 5,2 4,7 3,8 3,3

Bac+5 et plus 6,9 6,7 5,9 5,6 4,9 3,7 3,1
Revenus

Moins de 1000 euros 6,4 6,8 6,4 4,7 4,4 4,0 3,5
Entre 1000 et 1500 euros 6,3 6,9 6,0 5,1 3,9 3,8 3,0
Entre 1500 et 2000 euros 6,8 6,5 5,8 5,2 3,7 3,6 2,9
Entre 2000 et 3000 euros 6,7 6,7 5,8 5,2 4,4 3,8 3,1
Entre 3000 et 5000 euros 7,4 6,6 5,6 6,1 4,9 3,3 3,2

Plus de 5000 euros 7,9 6,6 5,5 6,7 5,0 3,0 3,3
Moyenne générale 7,0 6,6 5,8 5,6 4,4 3,5 3,1

Sur une échelle de 0 à 10, quel est votre niveau de confiance dans les organisations et institutions 

suivantes ? (0 = aucune confiance, 10 = confiance totale) 
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Confiance dans les institutions

Sur une échelle de 0 à 10, quel est votre niveau de confiance dans les organisations et institutions 

suivantes ? (0 = aucune confiance, 10 = confiance totale) 

Genre L'armée L'hôpital public L'Ecole Les entreprises L'Etat Les syndicats
Les partis 

politiques

Homme 7,0 6,7 5,8 5,5 4,6 3,6 3,3

Femme 7,0 6,5 5,8 5,7 4,2 3,4 3,0

CSP

Artisans, Commerçants et Chefs d'entreprise 7,9 6,5 5,0 7,0 4,0 2,2 2,7

Cadres et professions intellectuelles supérieures 7,1 6,6 5,9 5,6 4,9 3,7 3,3

Professions intermédiaires 6,4 6,5 6,0 4,6 4,6 4,0 3,1

Employés 7,2 6,1 5,3 5,7 3,7 3,0 2,6

Ouvriers 6,6 6,2 5,3 5,1 3,7 3,3 2,9

Retraités 7,4 6,9 5,9 6,3 4,6 3,4 3,2

Autres inactifs (dont étudiants) 6,1 6,8 6,1 4,5 4,4 4,1 3,5

Age

18-24 5,9 6,9 6,5 3,7 4,8 4,8 3,6

25-34 6,2 6,6 5,7 4,5 4,4 4,0 3,0

35-49 6,7 6,4 5,7 5,5 4,3 3,7 3,0

50-64 7,5 6,4 5,5 6,0 4,1 2,9 3,0

65-74 7,2 6,9 5,9 6,1 4,4 3,4 3,3

75 et + 7,8 6,9 6,0 6,6 5,2 3,1 3,2

Moyenne générale 7,0 6,6 5,8 5,6 4,4 3,5 3,1
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Fiscalité des entreprises

Selon vous, les entreprises françaises paient-elles trop d’impôts et de charges ? 

26%

30%

19%

18%

7%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Je ne sais pas
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Fiscalité des entreprises

Selon vous, les entreprises françaises paient-elles trop d’impôts et de charges ? 

Cluster Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Je ne sais pas Oui Non

Multiculturalistes 1% 2% 21% 72% 3% 3% 94%

Solidaires 0% 2% 29% 63% 7% 2% 91%

Sociaux-Démocrates 3% 27% 43% 23% 4% 30% 67%

Sociaux-Républicains 3% 23% 48% 24% 2% 26% 72%

Révoltés 21% 38% 23% 16% 2% 58% 39%

Modérés 6% 44% 36% 1% 13% 50% 38%

Apolitiques 16% 46% 14% 12% 13% 62% 25%

Centristes 34% 38% 19% 3% 5% 73% 22%

Libéraux 44% 41% 4% 1% 10% 85% 6%

Conservateurs 22% 38% 24% 10% 6% 59% 34%

Sociaux-Patriotes 26% 49% 8% 7% 10% 75% 15%

Réfractaires 37% 40% 15% 0% 8% 77% 15%

Autoritaires 30% 32% 15% 5% 18% 62% 20%

Anti-Assistanat 74% 26% 0% 0% 0% 99% 0%

Traditionalistes 51% 47% 0% 0% 2% 98% 0%

Identitaires 66% 32% 2% 0% 1% 98% 2%

Moyenne générale 26% 30% 19% 18% 7% 56% 37%
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Fiscalité des entreprises

E24 Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Je ne sais pas Oui Non

LFI 3% 4% 29% 62% 1% 7% 92%

EELV 4% 6% 56% 25% 9% 10% 81%

PS/PP 4% 23% 45% 22% 5% 27% 68%

Renaissance 23% 47% 22% 4% 5% 70% 26%

LR 42% 44% 12% 0% 1% 86% 13%

RN 51% 30% 10% 5% 4% 81% 15%

REC 71% 21% 5% 2% 1% 92% 7%

Abstention 24% 31% 16% 20% 9% 55% 35%

Diplôme

inf au bac 33% 36% 13% 5% 13% 69% 18%

Bac ou equivalent 33% 31% 21% 5% 10% 64% 26%

Bac+1/2 22% 33% 20% 18% 8% 55% 37%

Bac+3/4 28% 29% 15% 23% 6% 57% 37%

Bac+5 et plus 22% 24% 24% 29% 2% 46% 52%

Revenus

Moins de 1000 euros 19% 36% 21% 19% 6% 55% 39%

Entre 1000 et 1500 euros 17% 41% 21% 14% 6% 59% 35%

Entre 1500 et 2000 euros 21% 26% 21% 17% 14% 47% 38%

Entre 2000 et 3000 euros 32% 25% 15% 26% 2% 57% 41%

Entre 3000 et 5000 euros 33% 25% 24% 9% 9% 58% 33%

Plus de 5000 euros 30% 36% 12% 22% 0% 66% 34%

Moyenne générale 26% 30% 19% 18% 7% 56% 37%

Selon vous, les entreprises françaises paient-elles trop d’impôts et de charges ? 
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Fiscalité des entreprises

Genre Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas
Non, pas du 

tout
Je ne sais pas Oui Non

Homme 25% 31% 20% 20% 4% 56% 40%

Femme 27% 30% 18% 16% 9% 57% 33%

CSP

Artisans, Commerçants et Chefs d'entreprise 51% 9% 9% 30% 0% 61% 39%

Cadres et professions intellectuelles supérieures 26% 16% 26% 28% 4% 42% 54%

Professions intermédiaires 22% 17% 27% 27% 8% 38% 54%

Employés 30% 38% 15% 8% 9% 68% 23%

Ouvriers 38% 21% 18% 13% 9% 60% 32%

Retraités 22% 44% 19% 11% 4% 66% 30%

Autres inactifs (dont étudiants) 19% 27% 16% 25% 14% 46% 40%

Age

18-24 17% 17% 24% 35% 6% 35% 59%

25-34 35% 18% 20% 24% 3% 54% 44%

35-49 28% 30% 20% 15% 7% 58% 35%

50-64 30% 28% 17% 14% 11% 58% 32%

65-74 19% 40% 16% 17% 8% 59% 33%

75 et + 25% 44% 21% 8% 1% 70% 29%

Moyenne générale 26% 30% 19% 18% 7% 56% 37%

Selon vous, les entreprises françaises paient-elles trop d’impôts et de charges ? 

© Entreprises, pouvoir et gouvernance : le regard des Français 



Fiscalité des entreprises

Selon vous, les entreprises françaises reçoivent-elles trop d’aides publiques ? 

21%

36%

23%

7%

13%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Je ne sais pas
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Fiscalité des entreprises

Cluster Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Je ne sais pas Oui Non

Multiculturalistes 50% 36% 4% 3% 7% 86% 7%

Solidaires 48% 38% 5% 0% 9% 86% 5%

Sociaux-Démocrates 18% 37% 24% 14% 8% 54% 38%

Sociaux-Républicains 40% 50% 6% 0% 4% 90% 6%

Révoltés 16% 51% 5% 0% 28% 67% 5%

Modérés 13% 30% 20% 19% 17% 44% 39%

Apolitiques 6% 40% 26% 4% 25% 46% 29%

Centristes 10% 36% 44% 1% 9% 46% 45%

Libéraux 1% 40% 46% 0% 13% 40% 47%

Conservateurs 19% 17% 37% 15% 13% 35% 52%

Sociaux-Patriotes 16% 64% 11% 3% 6% 80% 14%

Réfractaires 14% 32% 33% 14% 7% 46% 47%

Autoritaires 20% 22% 17% 6% 35% 42% 23%

Anti-Assistanat 13% 24% 33% 16% 14% 37% 49%

Traditionalistes 10% 51% 25% 8% 6% 60% 34%

Identitaires 15% 36% 38% 7% 5% 51% 44%

Moyenne générale 21% 36% 23% 7% 13% 57% 30%

Selon vous, les entreprises françaises reçoivent-elles trop d’aides publiques ? 
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Fiscalité des entreprises

E24 Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Je ne sais pas Oui Non

LFI 50% 36% 7% 1% 5% 86% 9%

EELV 30% 34% 19% 0% 18% 64% 19%

PS/PP 20% 45% 18% 3% 13% 66% 22%

Renaissance 6% 45% 36% 3% 10% 50% 39%

LR 9% 35% 33% 13% 10% 44% 46%

RN 19% 39% 27% 3% 12% 58% 31%

REC 8% 40% 28% 14% 10% 49% 41%

Abstention 23% 30% 22% 10% 17% 52% 31%

Diplôme

inf au bac 20% 31% 23% 7% 19% 50% 30%

Bac ou equivalent 11% 34% 23% 12% 20% 45% 35%

Bac+1/2 29% 26% 29% 3% 12% 55% 32%

Bac+3/4 23% 37% 21% 4% 15% 60% 25%

Bac+5 et plus 23% 42% 19% 9% 6% 65% 28%

Revenus

Moins de 1000 euros 19% 27% 27% 14% 13% 46% 41%

Entre 1000 et 1500 euros 23% 33% 16% 10% 18% 56% 26%

Entre 1500 et 2000 euros 25% 34% 16% 6% 19% 60% 22%

Entre 2000 et 3000 euros 21% 41% 26% 2% 10% 62% 28%

Entre 3000 et 5000 euros 17% 36% 25% 7% 14% 54% 32%

Plus de 5000 euros 20% 27% 33% 17% 3% 47% 50%

Moyenne générale 21% 36% 23% 7% 13% 57% 30%

Selon vous, les entreprises françaises reçoivent-elles trop d’aides publiques ? 
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Fiscalité des entreprises

Genre Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas
Non, pas du 

tout
Je ne sais pas Oui Non

Homme 24% 43% 20% 5% 7% 68% 25%

Femme 18% 29% 25% 9% 19% 47% 34%

CSP

Artisans, Commerçants et Chefs d'entreprise 15% 24% 24% 31% 6% 39% 55%

Cadres et professions intellectuelles supérieures 24% 46% 20% 2% 8% 70% 22%

Professions intermédiaires 18% 48% 16% 3% 15% 66% 19%

Employés 19% 27% 28% 11% 15% 46% 39%

Ouvriers 22% 17% 34% 9% 18% 39% 43%

Retraités 24% 39% 21% 4% 12% 63% 25%

Autres inactifs (dont étudiants) 23% 31% 20% 8% 19% 54% 28%

Age

18-24 33% 39% 11% 8% 9% 72% 19%

25-34 19% 38% 29% 7% 7% 57% 36%

35-49 22% 34% 24% 6% 15% 56% 30%

50-64 14% 32% 24% 14% 16% 46% 38%

65-74 23% 35% 22% 1% 19% 58% 23%

75 et + 23% 39% 20% 6% 12% 62% 26%

Moyenne générale 21% 36% 23% 7% 13% 57% 30%

Selon vous, les entreprises françaises reçoivent-elles trop d’aides publiques ? 
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Réglementation des entreprises

Que pensez-vous du nombre de normes qui encadrent l’activité des entreprises en France ?

66%

13%

8%

13%

Il y a trop de normes Le nombre actuel est adéquat Il n’y a pas assez de normes Je ne sais pas
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Réglementation des entreprises

Cluster Il y a trop de normes
Le nombre actuel est 

adéquat

Il n’y a pas assez de 
normes

Je ne sais pas

Multiculturalistes 8% 24% 40% 28%

Solidaires 18% 28% 37% 17%

Sociaux-Démocrates 53% 31% 3% 14%

Sociaux-Républicains 63% 13% 10% 14%

Révoltés 71% 14% 6% 9%

Modérés 44% 25% 1% 30%

Apolitiques 75% 1% 3% 21%

Centristes 78% 8% 2% 12%

Libéraux 86% 10% 0% 4%

Conservateurs 73% 24% 0% 3%

Sociaux-Patriotes 92% 3% 0% 5%

Réfractaires 89% 0% 0% 11%

Autoritaires 74% 4% 2% 20%

Anti-Assistanat 99% 1% 0% 0%

Traditionalistes 80% 17% 0% 3%

Identitaires 99% 1% 0% 0%

Moyenne générale 66% 13% 8% 13%

Que pensez-vous du nombre de normes qui encadrent l’activité des entreprises en France ?
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Réglementation des entreprises

E24 Il y a trop de normes
Le nombre actuel est 

adéquat
Il n’y a pas assez de normes Je ne sais pas

LFI 9% 31% 40% 20%

EELV 24% 42% 18% 16%

PS/PP 45% 29% 8% 18%

Renaissance 70% 16% 1% 12%

LR 90% 5% 0% 4%

RN 89% 4% 1% 6%

REC 97% 0% 0% 2%

Abstention 67% 10% 8% 16%

Diplôme

inf au bac 71% 7% 4% 18%

Bac ou equivalent 73% 11% 3% 12%

Bac+1/2 69% 15% 6% 11%

Bac+3/4 61% 12% 12% 15%

Bac+5 et plus 60% 16% 12% 12%

Revenus

Moins de 1000 euros 50% 18% 16% 16%

Entre 1000 et 1500 euros 57% 14% 14% 15%

Entre 1500 et 2000 euros 64% 12% 4% 19%

Entre 2000 et 3000 euros 66% 13% 10% 11%

Entre 3000 et 5000 euros 72% 11% 5% 11%

Plus de 5000 euros 80% 13% 2% 4%

Moyenne générale 66% 13% 8% 13%

Que pensez-vous du nombre de normes qui encadrent l’activité des entreprises en France ?
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Réglementation des entreprises

Genre Il y a trop de normes
Le nombre actuel est 

adéquat

Il n’y a pas assez de 
normes

Je ne sais pas

Homme 64% 16% 9% 11%

Femme 68% 9% 7% 16%

CSP

Artisans, Commerçants et Chefs d'entreprise 81% 7% 11% 1%

Cadres et professions intellectuelles supérieures 68% 12% 13% 6%

Professions intermédiaires 61% 16% 6% 18%

Employés 69% 16% 3% 12%

Ouvriers 58% 14% 5% 24%

Retraités 74% 10% 8% 8%

Autres inactifs (dont étudiants) 52% 10% 18% 20%

Age

18-24 37% 23% 21% 19%

25-34 51% 22% 12% 15%

35-49 71% 13% 6% 10%

50-64 68% 8% 4% 20%

65-74 80% 9% 7% 4%

75 et + 74% 8% 6% 12%

Moyenne générale 66% 13% 8% 13%

Que pensez-vous du nombre de normes qui encadrent l’activité des entreprises en France ?
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Les dirigeants de grandes entreprises

Selon vous, les dirigeants des grandes entreprises doivent-ils jouer un rôle dans le débat public ?

17%

35%25%

19%

4%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Je ne sais pas
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Les dirigeants de grandes entreprises

Cluster Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Je ne sais pas Oui Non

Multiculturalistes 0% 9% 30% 60% 0% 9% 91%

Solidaires 2% 14% 28% 53% 3% 16% 81%

Sociaux-Démocrates 14% 24% 39% 16% 7% 38% 56%

Sociaux-Républicains 2% 11% 44% 43% 0% 13% 87%

Révoltés 4% 42% 14% 39% 2% 45% 52%

Modérés 17% 35% 31% 4% 13% 52% 34%

Apolitiques 5% 62% 27% 3% 4% 67% 30%

Centristes 32% 42% 20% 5% 0% 74% 26%

Libéraux 21% 56% 17% 5% 1% 78% 22%

Conservateurs 35% 43% 14% 7% 0% 78% 22%

Sociaux-Patriotes 3% 37% 37% 13% 10% 40% 50%

Réfractaires 18% 44% 21% 13% 4% 62% 34%

Autoritaires 25% 34% 17% 14% 10% 59% 31%

Anti-Assistanat 53% 32% 6% 6% 2% 85% 13%

Traditionalistes 20% 48% 30% 1% 1% 68% 31%

Identitaires 27% 44% 21% 6% 1% 71% 28%

Moyenne générale 17% 35% 25% 19% 4% 52% 44%

Selon vous, les dirigeants des grandes entreprises doivent-ils jouer un rôle dans le débat public ?
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Les dirigeants de grandes entreprises

E24 Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Je ne sais pas Oui Non

LFI 4% 7% 30% 59% 0% 11% 89%

EELV 4% 23% 37% 32% 4% 27% 69%

PS/PP 8% 28% 38% 25% 1% 36% 64%

Renaissance 10% 45% 33% 11% 1% 55% 44%

LR 25% 47% 20% 7% 1% 72% 27%

RN 31% 42% 17% 8% 2% 73% 25%

REC 26% 52% 13% 8% 2% 78% 21%

Abstention 18% 31% 24% 21% 6% 48% 45%

Diplôme

inf au bac 23% 31% 24% 8% 12% 55% 33%

Bac ou equivalent 21% 34% 17% 25% 3% 55% 42%

Bac+1/2 17% 41% 26% 13% 3% 58% 39%

Bac+3/4 13% 31% 30% 24% 3% 44% 53%

Bac+5 et plus 15% 33% 27% 23% 2% 48% 50%

Revenus

Moins de 1000 euros 17% 34% 18% 27% 4% 51% 45%

Entre 1000 et 1500 euros 12% 34% 21% 30% 3% 45% 51%

Entre 1500 et 2000 euros 4% 41% 27% 20% 8% 45% 47%

Entre 2000 et 3000 euros 20% 33% 20% 25% 1% 54% 45%

Entre 3000 et 5000 euros 25% 31% 32% 7% 4% 56% 39%

Plus de 5000 euros 25% 30% 35% 9% 1% 55% 44%

Moyenne générale 17% 35% 25% 19% 4% 52% 44%

Selon vous, les dirigeants des grandes entreprises doivent-ils jouer un rôle dans le débat public ?
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Les dirigeants de grandes entreprises

Genre Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas
Non, pas du 

tout
Je ne sais pas Oui Non

Homme 17% 34% 27% 20% 1% 51% 47%

Femme 17% 35% 22% 19% 6% 53% 41%

CSP

Artisans, Commerçants et Chefs d'entreprise 47% 29% 9% 14% 0% 77% 23%

Cadres et professions intellectuelles supérieures 18% 37% 23% 21% 1% 55% 44%

Professions intermédiaires 6% 33% 30% 27% 4% 39% 57%

Employés 27% 40% 19% 9% 5% 66% 28%

Ouvriers 15% 31% 24% 24% 6% 46% 48%

Retraités 16% 33% 34% 16% 1% 49% 50%

Autres inactifs (dont étudiants) 12% 31% 17% 28% 11% 43% 45%

Age

18-24 12% 22% 30% 35% 1% 34% 65%

25-34 6% 51% 18% 24% 2% 56% 41%

35-49 17% 36% 19% 20% 8% 53% 39%

50-64 27% 25% 29% 14% 4% 52% 43%

65-74 16% 34% 29% 19% 2% 51% 47%

75 et + 18% 40% 28% 14% 0% 58% 42%

Moyenne générale 17% 35% 25% 19% 4% 52% 44%

Selon vous, les dirigeants des grandes entreprises doivent-ils jouer un rôle dans le débat public ?
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Les dirigeants de grandes entreprises

Pensez-vous que la France serait mieux gouvernée si les dirigeants d’entreprises occupaient les plus hautes 
fonctions politiques ?

8%

21%

27%

36%

8%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Je ne sais pas
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Les dirigeants de grandes entreprises

Cluster Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Je ne sais pas Oui Non

Multiculturalistes 0% 1% 7% 91% 0% 1% 98%

Solidaires 0% 1% 15% 84% 0% 1% 99%

Sociaux-Démocrates 0% 6% 47% 43% 5% 6% 89%

Sociaux-Républicains 0% 17% 12% 71% 0% 17% 83%

Révoltés 0% 17% 14% 66% 4% 17% 79%

Modérés 12% 10% 39% 24% 14% 22% 63%

Apolitiques 0% 19% 50% 11% 20% 19% 61%

Centristes 6% 21% 52% 19% 2% 26% 71%

Libéraux 13% 39% 28% 10% 10% 52% 39%

Conservateurs 2% 19% 36% 23% 20% 21% 59%

Sociaux-Patriotes 2% 19% 22% 40% 17% 21% 62%

Réfractaires 12% 39% 13% 30% 6% 51% 43%

Autoritaires 7% 36% 23% 20% 15% 43% 43%

Anti-Assistanat 40% 30% 15% 1% 13% 70% 16%

Traditionalistes 14% 36% 27% 18% 3% 51% 46%

Identitaires 19% 34% 34% 10% 3% 53% 44%

Moyenne générale 8% 21% 27% 36% 8% 29% 63%

Pensez-vous que la France serait mieux gouvernée si les dirigeants d’entreprises occupaient les plus hautes 
fonctions politiques ?
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Les dirigeants de grandes entreprises

E24 Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Je ne sais pas Oui Non

LFI 1% 1% 3% 95% 0% 2% 98%

EELV 1% 1% 17% 74% 7% 3% 90%

PS/PP 0% 14% 33% 51% 2% 14% 84%

Renaissance 4% 26% 45% 18% 7% 30% 63%

LR 19% 40% 24% 11% 6% 58% 36%

RN 19% 30% 31% 12% 8% 49% 43%

REC 16% 42% 26% 11% 4% 58% 37%

Abstention 7% 19% 26% 38% 10% 26% 64%

Diplôme

inf au bac 9% 27% 25% 17% 22% 36% 42%

Bac ou equivalent 9% 18% 26% 38% 9% 27% 64%

Bac+1/2 8% 26% 28% 34% 4% 35% 61%

Bac+3/4 7% 19% 30% 37% 6% 26% 68%

Bac+5 et plus 7% 17% 27% 43% 5% 24% 71%

Revenus

Moins de 1000 euros 4% 13% 24% 47% 12% 17% 71%

Entre 1000 et 1500 euros 7% 20% 18% 47% 8% 27% 65%

Entre 1500 et 2000 euros 3% 19% 29% 37% 12% 21% 66%

Entre 2000 et 3000 euros 11% 18% 26% 39% 6% 29% 65%

Entre 3000 et 5000 euros 13% 28% 30% 23% 7% 41% 53%

Plus de 5000 euros 7% 27% 36% 27% 3% 34% 63%

Moyenne générale 8% 21% 27% 36% 8% 29% 63%

Pensez-vous que la France serait mieux gouvernée si les dirigeants d’entreprises occupaient les plus hautes 
fonctions politiques ?
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Les dirigeants de grandes entreprises

Genre Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas
Non, pas du 

tout
Je ne sais pas Oui Non

Homme 10% 20% 25% 39% 6% 30% 64%

Femme 7% 21% 29% 33% 10% 28% 62%

CSP

Artisans, Commerçants et Chefs d'entreprise 25% 21% 25% 22% 7% 45% 47%

Cadres et professions intellectuelles supérieures 11% 19% 23% 41% 6% 30% 63%

Professions intermédiaires 1% 16% 33% 44% 6% 17% 77%

Employés 11% 25% 38% 23% 3% 35% 61%

Ouvriers 5% 18% 24% 40% 14% 22% 64%

Retraités 11% 27% 26% 30% 6% 38% 56%

Autres inactifs (dont étudiants) 2% 11% 19% 50% 18% 13% 69%

Age

18-24 3% 2% 20% 68% 6% 5% 88%

25-34 3% 20% 30% 43% 5% 22% 73%

35-49 9% 21% 23% 36% 11% 30% 59%

50-64 10% 22% 32% 28% 8% 32% 60%

65-74 12% 24% 26% 29% 8% 36% 56%

75 et + 8% 31% 33% 23% 5% 39% 56%

Moyenne générale 8% 21% 27% 36% 8% 29% 63%

Pensez-vous que la France serait mieux gouvernée si les dirigeants d’entreprises occupaient les plus hautes 
fonctions politiques ?
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Les dirigeants de grandes entreprises

Qui a le plus de pouvoir ?

15%

36%

49%

Je ne sais pas

Le président de la République

Les dirigeants des grandes entreprises
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Les dirigeants de grandes entreprises

Cluster
Les dirigeants des grandes 

entreprises
Le président de la République Je ne sais pas

Multiculturalistes 76% 14% 11%

Solidaires 71% 19% 9%

Sociaux-Démocrates 26% 57% 17%

Sociaux-Républicains 71% 17% 12%

Révoltés 86% 9% 5%

Modérés 74% 11% 15%

Apolitiques 39% 39% 22%

Centristes 39% 53% 8%

Libéraux 25% 61% 13%

Conservateurs 45% 42% 14%

Sociaux-Patriotes 64% 15% 21%

Réfractaires 66% 27% 8%

Autoritaires 27% 42% 31%

Anti-Assistanat 40% 52% 8%

Traditionalistes 20% 63% 16%

Identitaires 32% 51% 18%

Moyenne générale 49% 36% 15%

Qui a le plus de pouvoir ?
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Les dirigeants de grandes entreprises

E24
Les dirigeants des grandes 

entreprises
Le président de la République Je ne sais pas

LFI 67% 16% 17%
EELV 52% 30% 17%
PS/PP 48% 37% 15%

Renaissance 32% 60% 8%
LR 30% 59% 11%
RN 42% 40% 18%

REC 29% 46% 25%
Abstention 54% 32% 14%
Diplôme

inf au bac 34% 43% 23%
Bac ou equivalent 53% 39% 8%

Bac+1/2 55% 31% 14%
Bac+3/4 47% 34% 18%

Bac+5 et plus 50% 36% 14%
Revenus

Moins de 1000 euros 46% 47% 7%
Entre 1000 et 1500 euros 43% 42% 15%
Entre 1500 et 2000 euros 53% 26% 21%
Entre 2000 et 3000 euros 60% 31% 9%
Entre 3000 et 5000 euros 43% 38% 19%

Plus de 5000 euros 28% 50% 22%
Moyenne générale 49% 36% 15%

Qui a le plus de pouvoir ?
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Les dirigeants de grandes entreprises

Genre
Les dirigeants des grandes 

entreprises

Le président de la 

République
Je ne sais pas

Homme 49% 36% 14%

Femme 49% 35% 15%

CSP

Artisans, Commerçants et Chefs d'entreprise 45% 48% 8%

Cadres et professions intellectuelles supérieures 49% 37% 13%

Professions intermédiaires 60% 27% 12%

Employés 55% 31% 14%

Ouvriers 53% 27% 20%

Retraités 40% 41% 18%

Autres inactifs (dont étudiants) 40% 47% 13%

Age

18-24 45% 48% 7%

25-34 61% 35% 4%

35-49 59% 28% 13%

50-64 44% 32% 23%

65-74 42% 44% 14%

75 et + 36% 39% 25%

Moyenne générale 49% 36% 15%

Qui a le plus de pouvoir ?
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Rôle et priorités des entreprises

Aujourd’hui, quelle priorité les entreprises françaises devraient-elles avoir selon vous ?

5%

44%

51%

Je ne sais pas

Le respect des engagements sociaux et

environnementaux

La performance économique et la compétitivité
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Rôle et priorités des entreprises

Cluster
La performance économique et la 

compétitivité

Le respect des engagements 

sociaux et environnementaux
Je ne sais pas

Multiculturalistes 1% 98% 1%

Solidaires 1% 94% 5%

Sociaux-Démocrates 43% 51% 6%

Sociaux-Républicains 40% 59% 0%

Révoltés 2% 87% 11%

Modérés 45% 44% 11%

Apolitiques 49% 43% 8%

Centristes 76% 23% 1%

Libéraux 64% 36% 0%

Conservateurs 74% 24% 2%

Sociaux-Patriotes 36% 43% 20%

Réfractaires 70% 30% 1%

Autoritaires 51% 31% 19%

Anti-Assistanat 99% 1% 0%

Traditionalistes 98% 0% 2%

Identitaires 90% 9% 1%

Moyenne générale 51% 44% 5%

Aujourd’hui, quelle priorité les entreprises françaises devraient-elles avoir selon vous ?
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Rôle et priorités des entreprises

E24
La performance économique et la 

compétitivité

Le respect des engagements 

sociaux et environnementaux
Je ne sais pas

LFI 4% 93% 3%
EELV 11% 89% 0%
PS/PP 27% 67% 6%

Renaissance 70% 28% 1%
LR 81% 12% 7%
RN 76% 22% 2%

REC 88% 7% 5%
Abstention 46% 46% 8%
Diplôme

inf au bac 57% 32% 11%
Bac ou equivalent 55% 38% 7%

Bac+1/2 56% 41% 3%
Bac+3/4 43% 48% 8%

Bac+5 et plus 45% 53% 2%
Revenus

Moins de 1000 euros 44% 53% 3%
Entre 1000 et 1500 euros 36% 52% 12%
Entre 1500 et 2000 euros 44% 47% 9%
Entre 2000 et 3000 euros 48% 50% 2%
Entre 3000 et 5000 euros 61% 35% 4%

Plus de 5000 euros 74% 20% 6%
Moyenne générale 51% 44% 5%

Aujourd’hui, quelle priorité les entreprises françaises devraient-elles avoir selon vous ?
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Rôle et priorités des entreprises

Genre
La performance économique et 

la compétitivité

Le respect des engagements 

sociaux et environnementaux
Je ne sais pas

Homme 52% 45% 4%

Femme 50% 43% 7%

CSP

Artisans, Commerçants et Chefs d'entreprise 72% 25% 4%

Cadres et professions intellectuelles supérieures 42% 55% 3%

Professions intermédiaires 41% 55% 5%

Employés 58% 40% 2%

Ouvriers 42% 47% 11%

Retraités 60% 35% 5%

Autres inactifs (dont étudiants) 36% 52% 11%

Age

18-24 37% 63% 0%

25-34 42% 52% 6%

35-49 46% 48% 6%

50-64 53% 40% 7%

65-74 60% 34% 6%

75 et + 61% 35% 4%

Moyenne générale 51% 44% 5%

Aujourd’hui, quelle priorité les entreprises françaises devraient-elles avoir selon vous ?
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Rôle et priorités des entreprises

Selon vous, quel devrait être le rôle principal d’une entreprise aujourd’hui ? (une seule réponse possible)

2%

3%

9%

12%

14%

23%

37%

Maximiser son profit

Autre (veuillez préciser)

Réduire son impact environnemental

Renforcer sa compétitivité

Innover

Contribuer au progrès social

Créer de l’emploi
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Rôle et priorités des entreprises

Cluster Créer de l’emploi Contribuer au 

progrès social
Innover

Renforcer sa 

compétitivité

Réduire son impact 

environnemental

Maximiser son 

profit

Autre (veuillez 

préciser)

Multiculturalistes 11% 50% 2% 0% 35% 1% 1%

Solidaires 21% 60% 2% 0% 7% 1% 9%

Sociaux-Démocrates 32% 20% 22% 6% 15% 3% 3%

Sociaux-Républicains 30% 48% 2% 0% 14% 1% 5%

Révoltés 55% 41% 1% 0% 2% 1% 1%

Modérés 17% 12% 31% 7% 24% 9% 1%

Apolitiques 52% 23% 15% 9% 1% 0% 0%

Centristes 44% 14% 22% 16% 0% 4% 0%

Libéraux 34% 4% 40% 17% 5% 0% 0%

Conservateurs 57% 8% 13% 2% 13% 7% 0%

Sociaux-Patriotes 37% 19% 32% 6% 1% 0% 5%

Réfractaires 53% 20% 8% 5% 11% 0% 4%

Autoritaires 40% 24% 14% 14% 1% 1% 6%

Anti-Assistanat 55% 1% 11% 24% 6% 1% 2%

Traditionalistes 22% 1% 35% 32% 0% 9% 1%

Identitaires 48% 0% 8% 37% 0% 4% 2%

Moyenne générale 37% 23% 14% 12% 9% 2% 3%

Selon vous, quel devrait être le rôle principal d’une entreprise aujourd’hui ? (une seule réponse possible)
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Rôle et priorités des entreprises

E24 Créer de l’emploi Contribuer au 

progrès social
Innover

Renforcer sa 

compétitivité

Réduire son impact 

environnemental

Maximiser son 

profit

Autre (veuillez 

préciser)

LFI 11% 59% 4% 1% 18% 1% 7%
EELV 14% 37% 8% 2% 31% 3% 6%
PS/PP 36% 25% 16% 6% 15% 0% 2%

Renaissance 33% 12% 17% 27% 7% 3% 1%
LR 22% 7% 33% 29% 0% 10% 0%
RN 52% 10% 12% 22% 0% 2% 1%

REC 44% 8% 17% 24% 2% 3% 3%
Abstention 42% 25% 13% 6% 9% 1% 4%
Diplôme

inf au bac 43% 17% 13% 21% 4% 3% 1%
Bac ou equivalent 45% 18% 17% 7% 9% 1% 4%

Bac+1/2 44% 21% 9% 14% 9% 2% 1%
Bac+3/4 39% 24% 15% 10% 6% 0% 6%

Bac+5 et plus 25% 29% 16% 10% 14% 4% 2%
Revenus

Moins de 1000 euros 44% 19% 16% 4% 12% 0% 5%
Entre 1000 et 1500 euros 35% 27% 13% 8% 6% 3% 8%
Entre 1500 et 2000 euros 34% 23% 20% 8% 10% 1% 4%
Entre 2000 et 3000 euros 40% 27% 8% 14% 9% 1% 1%
Entre 3000 et 5000 euros 35% 19% 15% 15% 10% 3% 2%

Plus de 5000 euros 36% 15% 21% 19% 2% 6% 2%
Moyenne générale 37% 23% 14% 12% 9% 2% 3%

Selon vous, quel devrait être le rôle principal d’une entreprise aujourd’hui ? (une seule réponse possible)

© Entreprises, pouvoir et gouvernance : le regard des Français 



Rôle et priorités des entreprises

Genre Créer de l’emploi Contribuer au 

progrès social
Innover

Renforcer sa 

compétitivité

Réduire son 

impact 

environnemental

Maximiser son 

profit

Autre (veuillez 

préciser)

Homme 35% 24% 14% 14% 8% 3% 1%

Femme 40% 22% 14% 9% 9% 2% 4%

CSP

Artisans, Commerçants et Chefs d'entreprise 55% 19% 5% 10% 8% 1% 1%

Cadres et professions intellectuelles supérieures 25% 33% 13% 9% 12% 5% 3%

Professions intermédiaires 31% 32% 16% 8% 10% 3% 1%

Employés 53% 13% 15% 10% 7% 1% 2%

Ouvriers 33% 17% 8% 17% 17% 2% 7%

Retraités 39% 19% 15% 15% 5% 1% 5%

Autres inactifs (dont étudiants) 30% 30% 20% 10% 9% 0% 1%

Age

18-24 21% 32% 22% 4% 19% 1% 2%

25-34 25% 35% 7% 12% 17% 2% 2%

35-49 40% 22% 15% 10% 10% 2% 1%

50-64 48% 20% 15% 10% 3% 1% 4%

65-74 42% 13% 15% 16% 5% 1% 8%

75 et + 39% 21% 12% 18% 6% 4% 0%

Moyenne générale 37% 23% 14% 12% 9% 2% 3%

Selon vous, quel devrait être le rôle principal d’une entreprise aujourd’hui ? (une seule réponse possible)
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Préférence travail/temps libre 

Si vous deviez choisir entre ces deux options, laquelle auriez-vous tendance à privilégier ?

6%

30%

32%

32%

Je ne sais pas

Aucune de ces options

Avoir un peu plus de temps libre, quitte à gagner un peu

moins

Travailler un peu plus pour gagner un peu plus
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Préférence travail/temps libre 

Cluster

Avoir un peu plus de temps 

libre, quitte à gagner un peu 

moins

Travailler un peu plus pour 

gagner un peu plus
Aucune de ces options Je ne sais pas

Multiculturalistes 66% 0% 23% 11%

Solidaires 64% 1% 33% 2%

Sociaux-Démocrates 29% 21% 38% 11%

Sociaux-Républicains 33% 7% 59% 1%

Révoltés 56% 1% 39% 4%

Modérés 14% 45% 35% 6%

Apolitiques 46% 34% 19% 1%

Centristes 27% 37% 32% 4%

Libéraux 18% 57% 23% 2%

Conservateurs 26% 45% 26% 2%

Sociaux-Patriotes 36% 26% 30% 9%

Réfractaires 15% 45% 35% 5%

Autoritaires 16% 37% 31% 16%

Anti-Assistanat 8% 73% 7% 12%

Traditionalistes 24% 54% 16% 6%

Identitaires 17% 46% 32% 5%

Moyenne générale 32% 32% 30% 6%

Si vous deviez choisir entre ces deux options, laquelle auriez-vous tendance à privilégier ?
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Préférence travail/temps libre 

E24

Avoir un peu plus de temps 

libre, quitte à gagner un peu 

moins

Travailler un peu plus pour 

gagner un peu plus
Aucune de ces options Je ne sais pas

LFI 58% 5% 34% 4%
EELV 78% 3% 17% 2%
PS/PP 48% 15% 30% 8%

Renaissance 19% 45% 30% 6%
LR 13% 70% 8% 9%
RN 18% 52% 23% 6%

REC 22% 49% 19% 10%
Abstention 32% 25% 35% 8%
Diplôme

inf au bac 10% 37% 42% 11%
Bac ou equivalent 22% 37% 35% 6%

Bac+1/2 37% 32% 22% 9%
Bac+3/4 36% 27% 31% 7%

Bac+5 et plus 44% 27% 26% 4%
Revenus

Moins de 1000 euros 42% 33% 23% 2%
Entre 1000 et 1500 euros 41% 29% 24% 7%
Entre 1500 et 2000 euros 33% 27% 28% 13%
Entre 2000 et 3000 euros 36% 25% 34% 5%
Entre 3000 et 5000 euros 22% 42% 32% 4%

Plus de 5000 euros 20% 37% 35% 9%
Moyenne générale 32% 32% 30% 6%

Si vous deviez choisir entre ces deux options, laquelle auriez-vous tendance à privilégier ?
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Préférence travail/temps libre 

Genre

Avoir un peu plus de 

temps libre, quitte à 

gagner un peu moins

Travailler un peu plus 

pour gagner un peu plus
Aucune de ces options Je ne sais pas

Homme 38% 30% 26% 6%

Femme 26% 33% 33% 8%

CSP

Artisans, Commerçants et Chefs d'entreprise 23% 51% 25% 0%

Cadres et professions intellectuelles supérieures 53% 21% 23% 4%

Professions intermédiaires 52% 21% 26% 1%

Employés 25% 39% 33% 4%

Ouvriers 26% 27% 33% 14%

Retraités 16% 39% 33% 12%

Autres inactifs (dont étudiants) 46% 21% 29% 5%

Age

18-24 52% 24% 14% 10%

25-34 55% 21% 24% 1%

35-49 36% 28% 33% 3%

50-64 23% 36% 35% 6%

65-74 16% 38% 36% 10%

Moyenne générale 32% 32% 30% 6%

Si vous deviez choisir entre ces deux options, laquelle auriez-vous tendance à privilégier ?
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MÉTHODOLOGIE

Questionnaires auto-administrés en ligne. Interviews réalisées du 19 
au 21 juin 2025

Étude réalisée par Cluster17 sur un échantillon de 1 400 personnes 
âgées de 18 ans et plus représentatives de la population française.

L’échantillon est réalisé selon la méthode des quotas, au regard des 
critères d’âge, de sexe, de catégories socioprofessionnelles, de taille 
de communes et de régions de résidence.



NOTRE ADN, LA RIGUEUR SCIENTIFIQUE

L’identité de Cluster17 est la rigueur scientifique. Fondé par des universitaires et 

spécialistes de l’opinion, nous avons à cœur de produire des données de qualité. Cluster17 

est le résultat d’un travail en recherche et développement de plusieurs années qui a permis 

de créer un outil de sondages performant et une méthode d’analyse innovante testée 

auprès de dizaines de milliers de personnes sur l’ensemble du territoire. Cette approche 

repose sur une segmentation inédite de la société française en 16 groupes homogènes : les 

Clusters.

Fort de ce travail, Cluster17 s’est hissé sur le podium des meilleurs 

sondeurs à chaque élection depuis sa création en 2022.

                               Cliquez pour retrouver nos performances

https://cluster17.com/cluster-17-le-tres-bon-bilan-de-cluster-17-pour-les-elections-de-2024/


NOS 7 ENGAGEMENTS

Cluster 17 s’impose des règles très strictes 

pour choisir ses panélistes et effectuer le 

tirage aléatoire des personnes qui 

constitueront son échantillon pour un 

sondage donné : taux de sollicitation, taux de 

réponse, tirage aléatoire...

Cluster 17 s’engage à appliquer les codes et les 

techniques des Etudes de marché et d’Opinion. 

Elle répond aux règles déontologiques des 

spécialistes des sondages et protège les droits 

de ses panélistes.

Sauf engagement contractuel spécifique, la durée 

de conservation des données personnelles dans le 

cadre d’un sondage est de 36 mois pour les 

enquêtes récurrentes et de 24 mois pour les 

enquêtes ad hoc.

Cluster 17 s’engage à des procédures de 

contrôle qualité à chaque étape d’une étude :

- Le questionnaire est rédigé en tenant 

compte des standards et normes 

professionnelles , il est rédigé et relu par le 

directeur des études puis envoyé au client 

pour validation finale.

- La programmation du questionnaire est 

testée par au moins trois personnes 

différentes avant son envoi.

Cluster 17 suit le terrain et la collecte de 

manière rigoureuse (lien unique, taux de 

participation, durée des réponses, 

comportement des répondants, contrôle des 

adresses IP des répondants, suivi des 

comportements des panélistes, cohérence 

des réponses,…).

Cluster 17 analyse les résultats en 

appliquant les méthodes statistiques en 

vigueur. Les résultats bruts sont 

systématiquement contrôlés et leur 

cohérence interrogée. Les résultats 

pondérés sont systématiquement 

contrôlés par au moins deux personnes 

qualifiées dont un quantitativiste confirmé.

Cluster 17 s’engage à appliquer les lois 

applicables en matière de protection de 

données personnelles. Elle a désigné en son 

sein un DPO (Data Protection Officer) et a mis 

en place un PIA (Privacy Impact Assessement) 

pour être constamment en conformité avec le 

Règlement Général sur la Protection de 

Données (RGPD). Pour plus de renseignements 

sur notre politique de protection de données:

https://cluster17.com/politique-de-

protection-des-donnees/



contact@cluster17.com
jean-yves.dormagen@cluster17.com
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